





固始县委书记曲尚英(左一)到草庙集乡现代农业示范园指导红心猕猴桃 生 木 种 植



固始县长王治学(中)到南部山区调研生态茶产业



华阳长青年处理20万吨润滑油循环综合利用项目正式投产



草庙集乡青青河畔供港蔬菜基地

4 4



"欲善其终,必固其始"。东汉建武二年(公元26年), 光武帝刘秀赠予大司农李通的一句诗,催生了江淮之间 古蓼国里一个美丽的地名一固始。

将近2000年的斗转星移,固始已成为河南第一人口大县、农业大县、劳务大县、中国金融生态县、全国食品工业强县、中国书法之乡、中国柳编之乡、全国首家生态原产地产品保护示范区,是全省五个加快发展的区域性中心城市。

鼓荡激情扬征棹,一路轻舟乘东风。在新时代新形势下,固始县正积极创新求变,着力打好"生态牌",念好"有机经",奏响绿色发展最强音。

生态高效农业忙

3月6日,贵州茅台集团派代表团赴固始县考察座谈,并实地考察该县有机小麦生产种植情况。珍贵的绿色禀赋和生态资源,加上生态优先、绿色发展的理念,让茅台集团把固始县选作粮食生产供应基地。

"去年我县生产的11.96万亩弱筋小麦严格按照有机标准种植,共计为茅台集团提供了4万吨有机软质白小麦,茅台国酒也有咱固始元素啊!"固始县粮食局局长许家明自豪地告诉记者,这次茅台集团来考察已确定要把固始种植基地规模扩大到17万亩,固始将成为茅台集团在河南乃至华东地区最大的有机原料生产和供应基地。

"固始作为大别山革命老区县,最不缺的就是绿水青山,最大的优势就是绿色生态无污染。曾经精耕细作的传统农业生产方式,保住了固始珍贵的绿色禀赋和生态资源。"固始县县长王治学说。作为国家级绿色农业示范区,近年来,固始县充分利用环境条件良好、自然资源丰富等优势,因地制宜推进农业结构调整,积极引导支持发展绿色有机农业,着力将生态优势转化为产业优势、品牌优势和民生发展优势,实现了绿水青山、金山银山的双赢。

作为全国首个生态原产地保护示范区,固始县拥有豫南黑猪和固始鸡等11个生态原产地保护产品,为全国县区之最。以涉农企业为龙头,以生产标准化、管理规范化为手段,该县打造了一批以绿色生态农业、绿色精品蔬菜基地和园区,先后建立了粮油、蔬菜、茶叶、柳条等优势生产区域。

截至目前,固始县高标准农田面积达145万亩,粮食产量稳定在10.5亿公斤以上,连续12年被评为全国粮食生产先进县。水稻温室育秧机插秧技术应用面积扩大到80万亩,主要作物配方施肥年推广面积280万亩,油菜生产硼肥施用技术已全面普及,化学除草技术应用面积达90%以上,农产品质量安全抽检合格率五年来一直保持100%,农作物耕种收综合机械化水平达到82%。

为推动国家农业产业融合发展试点示范县建设力度,固始县坚持以绿色农业为主线,加快推动204省道、312国道等现代农业示范长廊建设,全县农民合作社、家庭农场等新型农业经营主体达3628家,"三品一标"优质农产品57个。全县10个农业产业化集群对县域内农业主导产业实现了全覆盖,固始柳编凭借保护标志,突破欧盟森林管理委员会森林认证贸易壁垒,2017年出口金额达4.86亿元,出口目的国80余个,当地沿淮乡镇3万多户、12万人从事柳编生产加工、出口贸易,10万人因此走上脱贫致富之路。

绿色打底工业强

近年来,废矿物油处理处置备受关注。如废机油,随意倾倒会污染土壤和水源,危害人体健康,但是经过科学提炼精制后却可以变废为宝,产出润滑油基础油,实现资源的循环利用。国内具有资质的处理企业大多规模小、处理能力不足,基本上处于"小作坊式"阶段,未能形成较有知名度和较大规模的企业。在国家政策的支持和各大环保企业竞争的推动下,废矿物油再生市场发展也迎来发展契机。

固始县产业集聚区内占地300多亩的华阳长青项目是由固始藉企业家——全国人大代表、广东明阳集团董事长张传卫返乡创办的"循环经济"产业板块主体企业。该项目采用全国最先进的分子蒸馏无害化提取技术,该分离技术突破了传统的蒸馏方法——靠沸点差分离的原理,采用靠分子运动平均自由程的差别而实现分离的原理,达到了国际先进水平,并成功打造出全国第一条广普原料组分的柔性生产线。未来三年,该项目将形成100万吨的废矿物油循环综合利用产业体系,计划总投



秀水环绕蓼城美

资10亿元。

"目前,我国每年大约有3000万吨废矿物油产生,其中废润滑油就有550万吨,这是一笔很大的'财富'。我们需要采用先进、规范的废润滑油再生基础油的工艺技术,唤醒沉睡的'城市油田'。未来我们将在固始现有规模上向100万吨产能挺进;在质量上向价值链高端的品牌润滑油挺进;在技术上向全球领先的目标挺进。"张传卫告诉记者。

位于固始县胡族铺镇312国道旁的豫申粮油工贸公司院内,每天货运车辆不断,运进来的是稻谷,运出去的是精品有机大米、高级营养油等10多种产品。据公司董事长黄志忠介绍,该公司引进国际最先进的物理精炼方法,从稻谷加工的附属物稻壳和米糠中生产出稻米油等

过去,在固始县,粮油加工企业的粗稻壳被当作废品到处抛弃,米糠产油更是不敢想的事。近年来,固始县大力发展循环经济,把过去被视为废弃物的产品变成再生资源,催生了一大批生态经济产业,不仅改变了生态环境,而且带来了巨大的经济效益和社会效益。据统计,目前固始县有省级以上农业产业化省重点龙头企业18家,现代农业示范园区发展到168个。

作为全国食品工业强县,近年来固始先后培育发展了一批科技含量高、生产规模大、市场前景好的绿色食品加工业。三高豫南黑猪产业化集群、豫申粮油优质米产业化集群、九华山茶叶产业化集群已升级为省级农业产业化集群。固始县连续九年被评为全国重点产茶县,并蝉联"固始一中国名茶之乡"荣誉称号,九华山茶业有限公司、仰天雪绿茶叶有限公司、青峰云雾茶业有限公司被评为"中国茶叶行业综合实力百强企业"荣誉称号,仅名优茶产值便达6.5亿元。

休闲观光旅游旺

阳春三月,登上西九华山,天高云淡,疾风呼啸。竹林翻起一层层翠浪,从山顶一直滚向山脚,远处是连绵起伏的大别山脉,蜿蜒起伏的景区通道如巨龙一般雄踞其上。据固始县旅游局局长祝孔勇介绍,2017年全县累计接待游客525万人次,实现旅游综合收入15.86亿元,分别比上年增长10.2%和8.8%。

近年来,固始县依托青山绿水,突出生态和文化功能,走绿色旅游精品路线。通过整合旅游资源,重新定位,合理布控旅游景点,以规划为引领,围绕根亲文化园、国家级重点文物保护单位陈氏将军祠等着力打造根亲文化旅游精品线路;围绕西九华山、华阳湖、南山五乡镇,着力打造绿色生态山水旅游精品线路;围绕特色乡村、特色田

园,着力加强古村落的保护和规划建设管控,打造富有文化传承、个性特色鲜明、功能完善齐全的民居民宿休闲观光旅游精品线路;围绕杨山煤矿、富金山战役遗址,着力打造红色传统教育精品旅游线路。省级旅游度假区西九华山围绕"茶竹禅、山水情"等主题,着力打造休闲观光、水上娱乐、民俗文化、自然探险、运动攀岩为特色的休闲度假区;省级旅游度假区创建单位华阳湖围绕"水"来做文章,环湖建设自行车赛道,举办水上体育项目,建设生态疗养中心;安山森林公园围绕"运动"做文章,打造山地户外运动旅游区。

因环境优美,旅游资源丰富,在第四届旅游业融合与创新论坛上,固始县荣登"2016最美中国榜";在第十一届中国品牌金麒麟奖颁奖典礼上,固始县被授予"2017中国最具特色旅游示范县"荣誉称号。除此之外,固始县还被评为"全省旅游标准化试点县",武庙集镇锁口村被评为"中国乡村旅游模范村",华阳湖生态旅游产业开发有限公司被评为"全国休闲农业与乡村旅游示范点",九华山茶场被评为"全国休闲农业示范点",白鹭湖农业观光旅游综合开发项目人选"国家优选项目"。

截至目前,固始县已建成1家4A级景区,3家3A级景区,作为豫南地区首家"互联网+"智慧景区,西九华山智慧景区接入省旅游平台,实现景区视频监控和景区动态客流量数据在全省旅游产业运行监测与应急指挥平台进行实时监控;旅游星级饭店6家,其中4星级饭店1家,3星级饭店4家;旅行社及分支机构11家。同时,该县抓点带面,积极推进乡村旅游建设工程,充分利用"三农"资源,注重三产融合,优化旅游产业结构,成功创建5家"中国乡村旅游金牌农家乐",5人被评为"中国乡村旅游致富带头人"。

下一步,固始将开展大别山区县域间对接合作,推动大别山旅游大通道建设,构建"两小时旅游圈"和城乡"半小时交通圈",不断提升固始旅游的品牌形象和影响力。

"绿色生态是固始的最大财富、最大优势、最大品牌,我们将倍加珍惜和保护这一金字招牌,守护好这一最普惠的民生福祉。我们将继续坚持生态优先的原则,贯彻绿色发展的理念,走一条经济发展和生态文明水平提高相辅相成、相得益彰的路子,打造五个信阳的'固始样板'。"固始县委书记曲尚英坚定地说。

统筹:杨 明 文字:王亚运 摄影:夏 义



